



中国共产党新闻网 >> 全国哲学社会科学工作办公室 >> 社科动态

郭建宁：在新征程上协调推进“四个全面”战略布局

郭建宁 2022年06月21日08:33

作者系清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员、清华大学马克思主义学院特聘教授

习近平新时代中国特色社会主义思想，明确中国特色社会主义事业总体布局是经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体，战略布局是全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党四个全面。认识“四个全面”战略布局的形成与发展，理解“四个全面”战略布局的丰富内涵，把握协调推进“四个全面”战略布局的历史主动，对于在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，具有重要意义。

科学认识“四个全面”战略布局的形成与发展

时代是思想之母，实践是理论之源。党的十八大提出全面建成小康社会的奋斗目标，党的十八届三中全会对全面深化改革进行部署，党的十八届四中全会强调全面推

进依法治国，党的群众路线教育实践活动凸显新形势下坚持党要管党、从严治党。中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，立足中国发展实际，坚持问题导向，逐步形成并积极推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。“四个全面”战略布局，体现了科学思维、全局视野和战略眼光。习近平总书记强调，“我们提出要协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党，是当前党和国家事业发展中必须解决好的主要矛盾”。

党的十八大以来，党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展声势浩大的脱贫攻坚人民战争。经过全党全国各族人民共同努力，我国脱贫攻坚取得全面胜利。2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”全面建成小康社会，标志着我们向着实现中华民族伟大复兴迈出了至关重要的一步。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，我国进入新发展阶段。随着全面建成小康社会目标的如期实现，“四个全面”的表述也相应发生变化，“全面建成小康社会”转换为“全面建设社会主义现代化国家”。党的十九届五中全会提出“十四五”时期经济社会发展指导思想和必须遵循的原则，其中强调“协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局”，体现了新发展阶段“四个全面”战略布局的新内涵、新要求。

深刻理解新发展阶段“四个全面”战略布局的丰富内涵

全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局，既包括战略目标，又包括战略举措，是一个相互联系、相互促进的整体。

全面建设社会主义现代化国家是目标。中国共产党建立以来，团结带领中国人民进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化，从2035年到本世纪中叶把我国建成社会主义现代化强国。新发展阶段，就是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

全面深化改革是动力。改革开放是我们党的一次伟大觉醒，孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。党的十八届三中全会指出，全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。党的十九届四中全会审议通过《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。习近平总书记强调，“新时代谋划全面深化改革，必须以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴”。新发展阶段全面深化改革具有新的内涵和特点，对改革的系统性、整体性、协同性的要求更高。必须把制度建设和治理能力建设摆到更加突出的位置，继续深化各领域各方面体制机制改革，让制度优势更好转化为治理效能，在全面深化改革中推动各方面制度更加成熟更加定型。

全面依法治国是保障。全面依法治国是关系党和国家长治久安的重大战略问题。作为“四个全面”战略布局的重要组成部分，全面依法治国具有基础性、保障性作用。立足新发展阶段，要以习近平法治思想为指导，围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总目标，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，在

法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，建设社会主义法治文化，提高社会治理法治化水平，用法治保障人民安居乐业、社会安定有序。

全面从严治党是关键。办好中国的事情关键在党，党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现。越是长期执政，越不能忘记党的初心和使命，越不能丧失自我革命精神。我们党作为百年大党，只有勇于自我革命，才能永不变质、永不变色、永不变味。全面从严治党、勇于自我革命，就要有正视问题的自觉与刀刃向内的勇气。应当看到，在党长期执政条件下，各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素无时不有，各种违背初心和使命、动摇党的根基的危险无处不在，必须牢记初心使命、筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。习近平总书记日前在中共中央政治局第四十次集体学习时强调，提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐能力和水平，全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战。

把握在新征程上协调推进“四个全面”的历史主动

协调推进“四个全面”战略布局，说到底是为了实现中华民族伟大复兴。我们要牢牢把握历史主动，在全面建设社会主义现代化国家新征程上协调推进“四个全面”。

保持战略定力。统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，必须坚持底线思维，发扬斗争精神，保持战略定力，把中国发展进步的命运始终牢牢掌握在自己手中，一以贯之坚持和发展中国特色社会主义，向着第二个百年奋斗目标坚毅前行。

增添改革动力。40多年的改革开放，取得了举世瞩目的伟大成就。在新征程上，要把握时代发展大势，继续全面深化改革、扩大开放。越是形势复杂，越是任务艰巨，越是要以更加坚定的信心、更加有力的举措把改革开放不断推向深入，把外部压力转化为改革动力。

激发创新活力。惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。面对复杂多变的国际形势和严峻的风险挑战，只有创新才能自强、才能争先。我们要坚定不移走自主创新道路，继续抓好关键核心技术攻关，努力在原始创新上取得新突破，彻底解决“卡脖子”问题。

提升治理能力。一方面，加快建立健全国家治理急需的制度、满足人民日益增长的美好生活需要必备的制度，构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系；另一方面，强化制度意识，狠抓制度落实，提高制度执行力。要统筹顶层设计和分层对接，统筹制度改革和制度运行，把制度优势更好转化为治理效能。

凝聚人民伟力。人民是我们党的力量源泉。中国共产党依靠人民创造历史伟业，带领人民创造美好生活，始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终同人民在一起，能够汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

来源：[经济日报](#)

(责编：王小林、黄瑾)

联系我们 | 版权声明

主管主办：全国哲学社会科学工作办公室 承办：人民网

©1999-2019 全国哲学社会科学工作办公室 版权所有 京ICP备12051030号-2

